

«Новая экономика» в России и в мире

В условиях становления и развития новой экономики все большую актуальность приобретает теория технологических укладов, основанная на концепциях Н.Д. Кондратьева. На рубеже веков мир вступил в очередную фазу научно-технического развития – на смену пятому технологическому укладу идет шестой, базирующийся на достижениях нано-, био-, информационных, коммуникационных и других высоких технологий.

В рамках данной глобальной тенденции лидеры мировой экономики активно реализуют новую индустриальную политику. В результате сегодня мы являемся свидетелями вступления цивилизации в технотронную неоиндустриальную эпоху, когда место страны в иерархии технологически развитых держав будет во многом зависеть от состояния ее промышленного комплекса, то есть от того, какие она производит автомобили, самолеты, локомотивы, суда, электронику, оптику, станки, вооружения... Очевидно, что России (разумеется, если она не желает окон-

чательно превратиться в сырьевую провинцию цивилизованного мира) необходимо срочно задействовать механизмы, способные обеспечить модернизацию национальной экономики, ее технико-технологический прорыв.

«Новая экономика» – это этап развития постиндустриальной экономики, на котором находятся информационные и другие высокие технологии, которые посредством инновационных механизмов превращаются в решающий фактор роста, определяющий тенденции производственной и социально-экономической трансформации форм деятельности и организации социально-экономических систем [2;140].

Рассматривая новую экономику в России, можно сказать, что это явление находится на начальном этапе своего развития и проявляется незначительно. Доля технологий пятого уклада составляет около 10% (в наиболее развитых отраслях: военно-промышленный комплекс и авиакосмическая промышленность. Для вхождения России в число государств с шестым технологическим укладом в течение ближайших 10 лет ей «необходимо перемахнуть через этап – через пятый уклад» [1: 2]. Переход экономики в новое качественное состояние, характеризующееся как новая экономика, является длительным процессом и несет в себе массу рисков.

Основной двигатель мировой экономики – научно-технический прогресс. Инновационное развитие страны, ее регионов предполагает, прежде всего, трансформацию ее производительных сил на основе достижений передовых технологических укладов в области техники и технологий. Основная цель управления инновационным развитием, реализуемым в условиях глобализации рынков и хозяйственных механизмов, – занять достойную нишу в международном разделении труда в области производства инновационных товаров и услуг. Для этого необходимо сформировать наиболее благоприятные условия для производства и освоения научно-технического знания и технологий, соответствующих передовым технологическим укладам, а также привлекательные условия функционирования инвестиционных капиталов в инновационной сфере.

Усовершенствование технологической среды и экономики в соответствии с требованиями, нормами, техническими условиями, показателями качества, предъявляемыми НТП, рассматривается в данном случае не как самоцель, а как путь к социокультурным трансформациям общества. Опыт модернизаций разных стран показывает, что для конкретной страны (ее регионов) не обязательно становиться лидером в области создания инноваций. Важно научиться своевременно и эффективно их

использовать в интересах комплексного развития общества. Поэтому основной целью управления модернизацией в условиях формирования нового, шестого технологического уклада является комплексное, системное развитие общества, которое позволит ему приспособиться к изменяющимся условиям функционирования внутренней и внешней среды, противодействовать глобальным и локальным рискам, обеспечить самосохранение в исторической перспективе.

библиографический список

1. Каблов Е.Н. Шестой технологический уклад // Наука и жизнь. 2010. №4. С.2.
2. Сизов В.С. Новая экономика и ее региональные аспекты // Философия хозяйства. Альманах Центра общественных наук и экономического факультета МГУ им.М.В.Ломоносова. 2013. № 5. URL: <http://www.econ.msu.ru/ext/lib/Category/x10/x0d/4109/file/Philosophy%20of%20Economy%205%2889%29.pdf#8>.